

酒后伤人,法院判其缓刑并禁酒一年,但执行难让人产生担忧

苏州首张禁酒令会不会变“白条”

“被告人金某犯故意伤害罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年;禁止被告人金伟在缓刑考验期开始起一年内饮酒”。8月31日,苏州市金阊区人民法院根据今年5月1日起实施的《刑法修正案(八)》规定,发出苏州市第一张饮酒“禁止令”。

□通讯员 张捷 程学华 快报记者 陈泓江 何洁

事件

酒后伤人被判缓刑并禁酒一年

今年4月9日晚,金某酒后与他人至苏州市区新庄新村一家浴场洗浴。因琐事与男子荣某发生口角,后在别人劝阻下离开浴场。不甘心的金某,不一会又返回与荣某发生打斗,并用随身携带的尖刀将荣某捅伤。

前天,苏州金阊区人民法院审理了此案。法院审理后认为,被告人金某的行为构成故意伤害

罪。但念其初犯,并赔偿被害人经济损失,取得对方谅解,故依法对其从轻处罚,并适用缓刑。另因金某平时具有嗜酒恶习,此次犯罪也与其嗜酒有关,所以禁止金某在缓刑考验期一年内饮酒。庭审上,金某对自己的行为感到十分后悔,他表示支持法官作出的“禁酒”判决,希望可以因此管束、帮助改正自己的不良行为。

违反禁酒令3次将被撤销缓刑

“之所以在判决书中使用饮酒‘禁止令’,是因为金某平时有嗜酒恶习,此次犯罪也与其嗜酒有关。”承办法官称,这是为了避免犯罪分子重复出现犯罪,才作出的处罚。同时,将对犯罪分子在缓刑期间的行为进行监控。

“目前我们已经将‘禁酒令’告知了金某所在的居委会、附近邻居、亲戚朋友等,他们都愿

意帮助金某。”承办法院说,大家都希望金某不要喝酒,禁酒令让大家劝告金某时也具有相应的法律依据,会主动劝说。此外,还有社区矫正机构对其进行监督。如果金某还是我行我素,继续饮酒,一经发现或者被群众举报,违反禁酒令三次或由于违反禁酒令发生严重后果的,法院核实之后,将依法撤销缓刑,执行原判刑罚。

质疑

“禁酒令”怎么执行到位?

发了禁止令,谁来管“落地”?不少人担心,执行及监管措施的不完善,会让禁止令面临“一纸空文”的尴尬。对此,法律界及执法人员坦言,新制度的落实需要完善配套措施,也需要各部门的配合。

对于金阊法院发出的“禁酒令”,江苏圣典律师事务所主任律师严国亚认为,“从法理上来说禁酒没问题,但操作上存在很大难度。”严国亚说,目前,尚无绝对的方法来制约金某在禁令期间不得饮酒,只能通过社区

矫正机构以及邻居或朋友等对其进行监督。“家人是监督的最好人选,可在金某酒后伤害他人的违法行为上,家人没有过错,就不存在监督的责任和义务,法院不好强制家人参与监督。”

“禁酒令关键是起到一定的震慑作用,但百分百禁止其喝酒确实很难。”承办法官坦言,“禁止令”是我国刑事法律中的一个新事物,在运用的过程中,执行是个关键。有关“禁止令”的细节问题,将在以后的审判实践中进行不断摸索和改进。

执行难是否损害法律威严?

有法学专家指出,要维护法律的尊严,就要确保生效的法律文书得到执行,不能让法律“打白条”。执行难的最大弊端就是不能有效地保护当事人的合法权益,在较大程度上损害了我国法律制度应有威严及其公信力。

很多法律颁布后,由于行政配套法规跟不上,造成法律被“搁置”。专家建议,国家应该完善立法后评估和立法配套法规跟踪和监督机制,对“法律公布后,配套法规跟不上”的情况施

行问责制,加强法律执行力度。

专家认为,时代发展,社会进步,需要有威严的国家法律制度来维护我们的政治、经济、文化和教育等各个方面生产经营和生活消费的秩序,要最大限度地体现出我们国家法律的威严,一要完善我们的法律制度,二要依靠我们的司法公正,三要增强公民的法律意识,最终则表现在彻底解决“执行难”上,不克服“执行难”不足以体现出法律的威严。

相关链接

5月1日《刑法修正案(八)》施行后,全国各地陆续发出了当地首个“禁止令”,禁止的内容五花八门,除了常规的不允许饮酒、不允许驾驶机动车、不允许进入娱乐场所、不允许接触被害人等,还有一些比较特别的禁止令:

江苏:不允许玩非适龄的网络游戏——5月25日,秦淮法院一审作出判决,以故意伤害罪分别判处两名15岁少年有期徒刑,并适用缓刑,同时向两人发出禁止令,禁止两人在缓刑期间接触未经国家新闻出版总署审批运营的网络游戏及非适龄的网络游戏。这两名少年2010年11月11日因模仿游戏的情节刺伤无辜少年。

浙江:不允许从事废旧金属收购——7月4日,舟山岱山法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处张某某有期徒刑六个月,缓刑一年。同时禁止他在缓刑期间从事废旧金属收购。张某某2008年开始从事废品收购,在明知废品来路不正的情况下,多次收购安徽籍女子王某盗窃来的废铁共12吨。

上海:不允许在外过夜——5月3日,上海市长宁区人民法院审理了一起未成年人盗窃案件,要求被告人在缓刑考验期内未经社区矫正部门批准,不得在外过夜,不得与同案犯交往等。

不守规矩 就是我的规矩

进口标致跑车RCZ,今日闪耀上市,敬请关注



Available on the App Store

当一本本该只存在于概念中的建筑,万众瞩目,从初望的梦想之车成为现实,当最终的现实竟比原有的设计更为入型,它的出现就是一个奇迹,邀请你开始一段全新的体验。还有标致RCZ,新晋入生,从此开始……

标致RCZ用革命性的线条,颠覆了三门双门轿车的传统设计理念,使得优雅与活力并行不悖,古典与现代融于一身,依势设计和空气动力学原理,双气流波浪形车顶不仅突出了它在外形上的巨大革新,也大大增加了它在工艺上的技术含量。两条拱形侧窗,强调了它动感的流线型外观,更赋予它雕塑般的优雅与活力。

NEW PEUGEOT RCZ

